

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1976



BRNO 1978

Převážná většina objektů s MMK představovala běžné sídlištní jámy. Nejzajímavější byly dva pravidelné objekty /čtvercový a obdélníkový / s kůlovou konstrukcí v rozích. Vzhledem k jejich extrémní hloubce /až 180cm / je nelze jednoznačně považovat za sídelní objekty.

Zkoumané sídliště přineslo bohatý archeologický materiál. Početná je kolekce keramiky zdobené malbou. Uplatňuje se především kombinace červené a žluté, méně často se vyskytuje bílá barva. Na několika fragmentech jsme zjistili i trichromní malování. Chronologicky je významná naprostá absence tzv. terry sigillaty. Keramický soubor MMK se hlásí k fázím I b a II a Palliardiho třídění a ve většině objektů se vyskytují tvary typické pro obě tato období. Obdobný charakter mají i četné nálezy antropomorfní plastiky /obr. 13:5-7 /. Inventář doplňuje množství kamenné a kostěné industrie, zajímavý je především velmi dobře zachovaný exemplář harpuny /obr. 13:2 /.

Podle předběžného hodnocení lze soudit, že maršovické sídliště reprezentuje přechodné období mezi oběma hlavními vývojovými stupni kultury s MMK. Komplexní zpracování výzkumu by mělo přispět k detailnější periodizaci tohoto období. V několika objektech jsme zjistili i materiál nejmladší fáze kultury s MMK - II b. Dvě jámy byly zapuštěny do hlínku patřícího staršímu osídlení jmenované kultury. Kvalitně vypracovaná keramika je často zdobena žlábkováním. Na několika střepech se vyskytuje bílá barva nanášená v silných vrstvách /obr. 12 : 1a, b /.

Z mladšího období je nejvýznamnějším objevem hrob kultury zvoncovitých pohárů. Čtvercovou hrobovou komoru obklopoval kruhový žlábek o průměru 5 m. Zemřelý ležel ve volně pokrčené poloze na levém boku, hlavou k severu. Milodary tvořily dva zvoncovité poháry, třináct kamenných šipek, nátepní destička, stříbrná náušnice, kostěné spinadlo s navrtávaným vzorem, kančí kel a oblázky. Podle výzdoby keramiky lze soudit, že hrob náleží do staršího období uvedené kultury.

Siedlung der Kultur mit mährischer bemalter Keramik in Jezeřany - Maršovice /Bez. Znojmo/. Die Rettungsgrabung auf der Siedlung mit MBK brachte reiches archäologisches Material. Die Keramik gehört den Phasen I b und II a nach der Gliederung von Palliardi an und in dem Grossteil der Objekte kommen für beide diese Zeitabschnitte typische Formen vor. Nach der vorläufigen Bewertung kann geschlossen werden, dass die Siedlung von Maršovice den Übergangszeitabschnitt zwischen den Hauptfaltungstufen der Kultur mit MBK repräsentiert. In einigen Objekten stellten wir auch Material der jüngsten Phase der angeführten Kultur - II b fest.

Aus dem jüngeren Zeitabschnitt untersuchten wir auch einige Siedlungsobjekte der Velaticer Kultur. Eine bedeutende Entdeckung ist ein Grab der Glockenbecherkultur mit Kreisgraben.

NEOLITICKÉ NÁLEZY VE VACANOVICÍCH

/okr. Olomouc /

Vít Dohnal, Vlastivědný ústav Olomouc

Západně od evangelického hřbitova se v polní trati "Zápotočí" nedaleko od cesty do Svěsedlic dostaly při orbě na povrch střepey neolitické keramiky. Do olomouckého muzea byly odevzdány dva nedozobené střepey z dobře vypálených nádob střední velikosti, z nichž jeden pochází patrně z tenkostěnné misy s hrdlem a je opatřen vodorovným pupíkem na ostrém lomu mezi hrdlem a spodní částí nádoby. Podle sdělení, že se střepey nacházely na větší ploše, šlo snad o sídlištní objekty.

Neolitische Funde in Vacanovice /Bez. Olomouc/. In der Feldflur "Zápotočí" unweit der Strasse nach Svěsedlice wurden bei der Ackerung offensichtlich Siedlungsobjekte gestört, von denen in das Olmützer Museum unverzierte Scherben neolithischer Keramik gelangten.

VÝZKUM BAALBERSKÉ MOHYLY NA OSTICHOVCI U SLATINEK

/okr. Prostějov /

Alena Prudková, Muzeum Prostějovska Prostějov

/Obr. 14 ; tab. 1-2 /

V červenci 1976 zahájilo Muzeum Prostějovska ve spolupráci s AÚ ČSAV v Brně archeologický výzkum jedné ze tří mohyl v trati Ostichovec v katastru obce Slatinky, okr. Prostějov, v bezprostřední



PŘEHLED VÝZKUMŮ 1976.

- Vydává : Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19
Odpovědný redaktor : Akademik Josef Poulík
Redaktoři : Dr. A. Medunová, dr. J. Meduna, dr. J. Říhovský
Překlady : Dr. R. Tichý, E. Tichá
Kresby : doc. dr. B. Klíma, A. Životská
Na titulním listě : Bronzová přezka ze slovanského sídliště v Mutěnicích
Tisk : Moravské tiskařské závody, n.p. Olomouc, závod Guttwaldov, provoz 34 -
Kyjov
Evidenční číslo : ÚVTEI-73332
Vydáno jako rukopis - 450 kusů - neprodejné